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Geildllepairene

Gee 'nreél om die verhouding tussen the terme in the patroon te beskryf.

a.—-1; -1,5 =2, =2,5; ... “tel —0,5 by die
“tel -0,5 by ' “telin -0,5" ' = vorige getal in die
- Y - patroon.”
b.2; -1; 0,5, =0,25; 0,125; ... ermeniavidia die
7 vorige getal met -0,5”

c.1;, 0, -2, =5, -9, —-14 “trek een meer af

as wat afgetrek is As hierdie reél gebruik
om die vorige term = word, sal die volgende drie
te kry" terme 20, —27, -35 wees.

1. Beskryf die patroon deur die reél te gee en dan uit te brei met nog drie terme.

Kwartaal 3

a. 36; 43; 50; 57; ... b. 29,17, 5, -7, ...
®
C. 63;45;27;9; ... d. 59; 60; 61; 62; ...
e. 18; 43; 68; 93; ... f. 48; 61;74;87; ...
g. 1:8;27; 64; ... h. 1;4;9;16;25; ...
i. 36;19;2;,-15; ... . 22;-16; -54; -92; ...

2. Beskryf die patroon deur die reél daarvoor te gee en dit dan met drie terme vit te brei.
a. 6;—12; 24; -48; ... b. =17, -102; -612; -3 672; ...

© 10 99 12 18 94 96
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C. 16;112;784; 5 488; ... d. 28; 140; 700; 3 500; ...

e. 25;75;225; 675; ... f. 52; -208; 832; -3 328; ...

g. 37;333;2997; 26 973; ... h. =39; —156; —624; =2 496; ...
i. 43;-129;387; -1 161; ... . 49;294;1764; 10 584; ...

3. Beskryf die patroon deur die reél daarvoor te gee en dit dan met drie terme vit te brei.

a. 66; 58; 51; 45; ... b. 32; 38; 31; 39; ...

C. 25; 34; 46; 61; ... d. 72;55;37;18; ...
®

e. 14; 28; 84; 336; ... f. 16;32;128;1024; ...

g. 21;23;19; 25; ... h. 87;-3;77;7;67; ...

i. 27;38; 50; 63; ... j. 44; 66; 132; 330; ...

Probleemoplossing

Skep jou eie rye soos volg:
* Die konstante verskil tussen die opeenvolgende tferme
e Die konstante verhouding tussen die opeenvolgende terme

No&g 'n konstante verskil nég 'n konstante verhouding

16 17 18 19 20 21



N

66
s

Geilallernye

Kyk na die Voorbeeld: Bepaal die n® term.

1 2 3 10 n
-3 -7 St -39
L N
Getallesin : Die verskil —/ .
tussen die n'is enige
Eerste term:  —-4(1) +1=-3 terme is —4. 221‘;?’"'“

Tweede term: —4(2) + 1 =-7
Derde term:  —4(3) + 1 =-11
Vierde term: -4(4)+1=-15
Tiende term: —-4(10) + 1 = -39
n term: —4(n) + 1

8 [-12] -16 |20 4n

+1 +1] +] +1] ]

|
N

11 =18 [ -19 ] 4n+ 1

1. Bepaal die tiende en die nde terme deur 'n tabel en 'n getallesin te gebruik.

Kwartaal 3

a. Die n term is:

®
10 n
b. Die n term is:
10 n
c. Die n% termis:
10 n

. Die n% term is:

12 13
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e. Die n% term is:

10

f. Die n termis:

13 17 21 25

g. Die n® termis:

2. Maak aantekeninge oor hoe jy die rye opgelos het.

Probleemoplossing

Bepaal die fiende en die nde terme deur 'n tabel en 'n getallesin te gebruik.

Die n® term is: | l

3 ) 9 10 12 n
13 40 85 ¢ 148 e

Die n term is: |

- ] : . : n

18 186 17 18 10 20 21 22
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Gee die volgende drie terme:
22, 3%, 4%, 5% ..

\V4; \9; \16;425; ...

23; 33; 43 5%; ...

J8: R[27; R[64: j125; ...

1. Voltooi die tabelle.

Voorbeeld:

1 2 3 4 10 n
2 5 10 17 101

Die onderste ry terme vir elke posisie inry (n) word verkry deur die formule of reél te gebruik: kwadreer
die posisie van getal (n) in die boonste ry en tel 1 = n? + 1 daarby.

Kwartaal 3

Eerste term: 2 =(1)2+1
Tweedeterm: 5 =(2)?+1
Derde term: 10 =(3)2+1
Vierde term: 17 =(4)?+1 @
Tiende term: 101 = (10)%2 + 1
nd term : =n?+1
a. 3 4 5 6 10 n
7 14 23 34 2 2
Derde term: 7 =

Vierde term: 14 =
Vyfde term: 23 =
Sesde term: 34 =
Tiende term: =
n term: =

Maak aantekeninge oor hoe jy die rye opgelos het.

@ 90 99 12 18 14 96
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Voorbeeld 4 _
2 3 4 5 10 n
10 29 66 127 [ 3
Tweede term: 10 =(2)3+2
Derde term: 29 =(3)*+2

Vierde term: 66 = (4)3+2
Vyfde term: 127 = (5)3+2
n term: =nd +2
2 4 6 8 10 n
11 67 219 5185 2 2

o

Tweede term: 11 =
Vierde term: 67
Sesde term: 219 =
Agftste term: 515
Tiende term:

nd term: =

10 n
216 512 2

®
0
@ | N
N
o~
(0]

Tweede term: 8 =
Vierde term:
Sesde term: 216
Agtste term: 512
Tiende term:
n term: =

10 n
65 2

o
N | —
w»
3| >

oo

Eerste term: 2
Tweede term: 5
Vierde term: 17
Agtste term: 65 =
Tiende term: =

n term: =

Uitruil van inligting

Wys jou antwoorde vir 'n maat. Het julle dieselfde reélse

18 18 17 18 10 20 21 22 23 24 28 26 2y 28 20 30
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- Wat sal die volgende / T Hoe bepaal jy die
/ \ patroon wees? / \ volgende patroon?

\_/ Die reél: Voeg een /

deel aan elke kant

(1x6) by. \_ _/ 2x¢

1 2 3 4 5 10 n
6 12 18 24 30 60 2
Eerste tferm:  6(1) =6
Tweede term: 6(2) =12
0 Derde term:  6(3) = 18
g Vierde term: 6(4) = 24
t Vyfde term:  6(5) = 30
(] Tiende term:  6(10) = 60
é no term: 6(n) = 6n
1. Doen die volgende: (gebruik nog 'n vel papier indien nodig). ®

i. Trek die eerste vier terme in elkeen van die volgende meetkundige patrone. Gebruik
die blokkiespapier

i. Bepaal die eerste, tweede, derde, vierde, tiende en nde terme en skryf dit in 'n tabel
neer.

iii. Skryf getallesinne vir elke tabel.

a. Sewehoek (heptagoon)

o

911 92 18 44 16
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b. Oktagoon

c. Dekagoon

Uitruil van inligting

Doen dieselfde met 'n pentadekagoon.

18 16 17 18 10 20 21 22 28 24 20 26
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69 Geiiallerye en vergelykings
’_'-.

Kyk na die voorbeeld. Bespreek dit. Wat sal die 10de term wees?

1
y=3x+ 4

-2 -1 0 1 2 5 10

_5% —21

N
I
w
=
o~

|
w
|

y=3(-2)+% y=3(-1)+7 y=3(0)+% y=3(1)+7 y=32)+7 y=3(5++

1 1 1 1 1 —
y=-6+% y=-3+7 y=0+7  y=3+7%  y=6+7  y=15+%

3

y:—sT y:—QT y= y:3% y:é% y=]5%

ENE

1. Voltooi die tabelle deur die gegewe vergelykings te gebruik.

Kwartaal 3

=110 1]2(5]10
y=2x+_;'
®
=110 1 ]2 (10|50
y=ux?-1
-2|1-1101] 1 [13]|25

y=x-2

® 90 99 92 18
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2. Voltooi die tabelle. Wat is die waarde van m en n?

gloliT2]s5] o] P 1 12]3laln]el7
m | 483 m| |-9

y=-x-4
5 [13]2129]37] n | & 3]elolnlis]21]24
- 2742 5 -
y=2x2+% y=‘§+]

Hoe het jy vir m opgelos?

Beskryf in jou eie woorde hoe jy vir m opgelos het.

18 16 417 98 19 20
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Algebraiese) uitidrukkings

13z 4c

b, x.p.zyencis
veranderlikes.

N

l 7b
-1,5,4en 5 is konstantes =1 5 4
omdat die waardes daarvan
1

nie verander nie.
/ 2

Hier is In 4x + 3y is daar twee terme, 4x en 3y,
voorbeelde e [oBsE T e A s A1 di
o en die koé&ffisiént van x in 4x is 4 en die

koéffisient. ' koéffisiént van y in 3y is 3.

Hier volg 'n paar 3 + £

voorbeelde van l 2x + Ty x4 4

algebraiese

uitdrukkings: 3z+ 6 y—3
Uitdrukkings 3 Uitdrukkings | 3y + x-3y+3
met een X mettwee Uitdrukkings
ferm. ferme. met drie l

X 452 + 3

terme. !

8

1. Identifiseer veranderlikes en konstantes in die volgende:

a. 5x? b. 2x2 + 4x
xis 'n veranderlike. 5 is 'n koéffisiént.
2 2
o X
C. 4 d. Zg
e. 9x>+5 f. xy?+x

h. 4x2+2x+ 3

12

1@ 99
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2. Skryf die aantal terme en koéffisiénte van die veranderlikes in die volgende
algebraiese vitdrukkings neer.

a. 3x? = 4y b. Sx+y C. 3x+4y— 3y
d. x2+ 2xy + y? e.%—ﬁ
Yy

3. Omkring die gelyksoortige terme in die volgende algebraiese vitdrukkings neer en
tel hul dan bymekaar.

O.@—4xy+@—9 b. xyz — Sxy + ézx + 15xyz — 1

3x2 + 5x% = 8x2

® C. x>+ y3—3xy + byx — 4y° d. abe + bed + cda

4. Gee vyf voorbeelde van elkeen:

Monoom Binoom Trinoom

Probleemoplossing

Skep ‘n algebraiese vitdrukking met veranderlikes en konstantes deur al die basiese bewerkings te
gebruik. Vereenvoudig die vitdrukking.

18 16 17 18 10 20 21 22 23



Bewerkingsimellalgebraieseltiidrtkkings

Dy

=0

Hersien

4a?b en 10a?b is gelyksoortige terme.

In die uitdrukking:
3x? + 2xy — 5y3 — 4xy + 9, is die
gelyksoortige terme 2xy en — 4xy.

1. Tel die volgende algebraiese vitdrukkings op:

Voorbeeld:

Telop -3x+4en2x?—7x—2
(3x+4)+ (26> - 7x - 2)
=222+ (-3x—7x) + (4 - 2)
=2x2—-10x + 2

a. %x2+x+1en 2x2+ Fx+5

Kwartaal 3

b. %x3—x2+1en2x2+x—3

2
C. xy+§+zxen3xy—7

® 90 99 12 18 14 916



[T [ [ ) ] m —
*Y Y1 ¥71 ¥Y ¥YY V¥T VTV

A FA P4 A A 4 A

YY Y1 ¥Y w9

2. Trek die volgende algebraiese vitdrukkings af:

Voorbeeld:

Trek af 2x? - 7x -2 van -3x + 4
(=3x+4) = (2x? = 7x — 2)

= =2 + [3x = (-7x)] + [(4 - (-2)]
=227+ (—3x + 7x) + (4 + 2
=-2x2+4x+ 6

Q. 7x*=3x2+2vanx?—-5x+ 2

C. ax? + 2hxy + by? van cx? + 2gxy + dy?

Probleemoplossing

Skep ‘n algebraiese uvitdrukking met veranderlikes en konstantes deur al die basiese bewerkings te
gebruik. Vereenvoudig die uitdrukking.

15
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712a Pierproduk van’nimenoomien
y S & polincom

Monome vermenigvuldig met polinome. (Pas toe die distributiewe eienskap)

alb +c) b c
A T e [ [
=ab + ac
3(a+b) a b
=(3xa)+(3xb) of 3 -
=3a + 3b
x(2 + 4)

= 2) + (x x 4) 2 4

- = X

O e * of .

é = bx

3

X 2a (3a% — 4a + 5)

of 3a?2 -4a 5
o el e ) 2 | ¢o* | 80| 10a | Y
= 6a'"? - 8a'"" + 10a
= 6a® - 8a?+ 10a

- 2a(3a? — 4a + 5)
2 —
= (—2a x 3a?) + (—2a x —4a) + (—2a + 5) of 3a 4a 5

= -6a®+ 8a?—10a

1. Hersiening: vereenvoudig:

Voorbeeld: 2(3 + 4) of 2(3+4)
=(2x3)+(2x4) Albei maniere is reg. Dit =2(7)
_ is soms makliker om dit _
=6+8 tussen hakies te skryf. =14

=14

0 99 12 18 44 16
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a. 3(6+9) b. 8(3+7)

2. Hersiening: vereenvoudig:

Voorbeeld: a(b + ¢)
=(axb)+ (axc

=ab + ac

a. b(c+d) b. s(r+ p) C. z(e+c¢)

3. Hersiening: vereenvoudig:

Voorbeeld: 3(a + b)
=(Bxa)+(3x0)
=3a + 3b

vervolg @

18 16 17 18 19
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720 Piesprodukivan’ni meoncem en
y B Dolimoome vervolg

4. Hersiening: vereenvoudig:

Voorbeeld: x(2 + 4) of x(2 + 4)
= (xx2)+ (xx4) =x(6)
= 2x + 4x = bx
= bx
a. x(6+3) b. m(9 +2) C. y(5+7)

5. Vereenvoudig:

Kwartaal 3

Voorbeeld: 2x(3x? —4x + 5)
= 6x'"? - 8x"1 + 10x

=653 — 8x2 + 10x

a. 2x(x* = 11x+12) b. 2x(x*—x+12) C. 4x(3x% - 9x + 15)

6. Vereenvoudig:

Voorbeeld: —2x(3x2 —4x + 5)

= (~22)(322) + (~2u) (~4x) + (~2x) (+5) —
= 612 = 81! + 10x 2x(3x? —4x + 5)

=—6x>+ 8x? - 10x

B ©® 10 11 12 18 14 6
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C. —2x (x*> — 6x + 8) 4

a. —2x (2¢? — x + 4) b. —4x (x> —x+ 12)

7. As x = -3, bereken dan die numeriese waarde van die volgende:
a. Sx?+éx+7 b. 9x2+ 6éx+5 C. 2x>+7x+6

8. As x = -2 bepaal die numeriese waarde van die volgende:
® a. 2x (4x? + 5x + 6) b. 4x (x> - 3x + 2) C. 5x (x?+ 12x + 20)

Probleemoplossing

Die a x kan oor die 2 + 4in a x 2 plus a x 4 “versprei” word. Hoe het die oorspronklike som gelyk?

Bepaal die waarde van x? - 3 as x = %3

Skep jou eie monoom vermenigvuldig met 'n frinoom en vereenvoudig dit deur die distributiewe
eienskap te gebruik.

Skep jou eie monoom vermenigvuldig met 'n frinoom en vereenvoudig dit deur die distributiewe
eienskap te gebruik.

Skep jou eie trinoom en deel dit deur 'n monoom wat 'n faktor van al drie terme in die trinoom is.

19 16 17 18 10 20 21 22 23 24 28 26
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(3+4)(3+9) of (3+4)(3+)9)
~ — 78
= (3x3) + (3x 5) + (4 x 3)+(4 x 5) Ny

=9+15+12+20
=56

Onthou:

positiewe getal x positiewe getal = positiewe getal,
negatiewe getal x negatiewe getal = positiewe getal,
positiewe getal x negatiewe getal = negatiewe getal.

1. Vermenigvuldig:

Voorbeeld: (x + 2)(x + 3)

- Lol
~

Kwartaal 3

=(xxx)+ (xx3)+(2xx)+(2x3)
S & B 23¢ G @
=x2+3x+2x+ 6
=x2+5x+6
a. (x+2)(x+2)

b. (x+ 3)(x+4) C. (x+1)(x+1)

@ 90 99 12 18 14 96
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2. Vermenigvuldig:

Voorbeeld: (x-2)(x—3)
T
~
=(xxx)+ (xx=3)+(-2xx)+ (-2 x =3)
=x"-3x-2x+6

=x?-5x+6

a. (x—3)(x—4) b. (x—5)(x—7) C. (x—2)(x—4)

3. Vermenigvuldig:
Voorbeeld: (x+ 2)(x - 3)
ey
~

=(xxx)+ (xx-3)+(-2xx)+(-2x -3
=x"-3x+2x -6

=x2-x-6

vervolg «

18 418 17 18 199 20 29 22
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y;

e BR N s, b. (x+2)(x—8) C. (x+7)(x—8)

4. Vermenigvuldig:
Voorbeeld: (x - 2)(x + 3)
P
~

=(xxx)+ (xx3)+(-2xx)+ (-2 x3)
=x"M +3x—-2x— 6

=x2+x-6

a. (x—4)(x+5) b. (x—2)(x+8) C. (x—5)(x+4)

© 90 99 192 18 494 916
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5. Vermenigvuldig:

Voorbeeld: (x + 2)2 (x—2)2
=(x+2)(x+2) =(x-2)(x-2)
=x?+2x+2xc+4 = (xxx)+ (-2xx) + (xx—2)+(-2x-2)
=2+ 4x+ 4 =x?-2x-2x+4
=x?+4x+4 =x?-4x+4
a. (x+3)? b. (x+4)? c. (x+6)?
(x = 3)? (x — 4)? (x = 6)?

6. Vereenvoudig:

Voorbeeld: 2(x - 3)?
= 2[(x = 3)(x =~ 3)]
= 2[x? -3x -3x + 9]

~ 52 6x +'9]

=2x2-12x+ 18

vervolg «

18 18 417 18 99 20
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a. 2(x — 6)? b. 6(x—-7)? c. 3(x-2)

d. —4(x—1)? e. —7(x—6)? f. 2(x — 5)?

Kwartaal 3

7. Hersiening: vereenvoudig:
Voorbeeld: Sien die vorige werkblad vir 'n voorbeeld.

a. 2(x +3)2 b. 6(x+2)2 c. 3(x+3)2

d. 3(x +2)? e. —1(x+2)? f. —3(x +3)?

3 8 90 99 12 18 14
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8. Vereenvoudig:

Voorbeeld: (x+ 1)(2x - 5)
=2x*-5x+2x-5
=2x*-3x-5

a. (x+2)(x—3) b. (x+2)(x—4) C. (x+1)(x—9)

9. Vereenvoudig:

®

Voorbeeld: 3(x+ 1)(2x - 5) of 3+ 1)(2x - 5)
= (3x + 3)(2x - 5) = 3(2x% + 2x — 5x - 5)
= (3x x 2x) + (3x x =5) + (3 x 2x) + (3 x =5) = 3(2x2 - 3x - 5)
=6x2—15x+ éx— 15 =6x2-9x—15
=6x>-9x-15

a. 3(x+2)(3x-1) b. 2(2x—-5)(3x + 1) C.5(2x + 7)(3x - 5)

vervolg «

18 418 17 18 199 20 29 22
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10. Vereenvoudig:
a. 2(x+1)2+ 4(x+2)(x - 3) b. 3(a—-2)?+ (2a - 3)(a — 4)

Kwartaal 3

Saamvermenigvuldiging van algebraiese vitdrukkings

Om twee algebraiese uitdrukkings te vermenigvuldig, word elkeen van die terme

van een algebraiese uitdrukking vermenigvuldig met elkeen van die terme van @
die ander algebraiese uvitdrukking, en die resultaat word vereenvoudig deur die

gelyksoortige terme op te tel.

11. Vermenigvuldig hierdie algebraiese vitdrukkings en vereenvoudig:

Voorbeeld: Vermenigvuldig 2n + 3met n?-3n + 4
(2n + 3)(n% - 3n + 4)
=2n (n?-3n+4) + 3 (n?-3n + 4)
=2nxn?+2n (-3n)+2n x4+ 3 xn2+ 3 (-3n) + 3 x 4
=2n% - 6n?+8n+3n°-9n+ 12
=2n*-3n’-n+12

e (2n+3)(n?-3n+4)=2n°-3n’-n+12

a. (2x+1)(x*—-2x+1) =

19 92



b. (b+6)(b2-12b+2) =

12. Vermenigvuldig:

Voorbeeld: /¢ enigvuldig 2x2 - 3x - 2 met —x + %

Oplossing: (2x2 - 3x - 2)(~x + Z)
=2x2 (~x+ 1) - 3x (~x+ L) - L (-x +
= 2x% x (—x)+2x2x%—3xx (—x)—3xx%—%x (—x)—%x%
= -2 + 143+ 32 = 21 +9 - &3
=~ + 307 + 145 - 12 - &3
Co(20-3u-g)(~w+ L) = 200+ 3+ 14x - 12 - 83

a. 2+7c-14by-c+% b. 262-5b-2pby - b+ %

. Teken:
Probleemoplossing

Skep twee binomiale uitdrukkings (met koéffisi€nte wat positiewe of negatiewe heelgetalle is). parr:
Vermenigvuldig hulle met mekaar en vereenvoudig die produk.

an

/an
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Vergelyk die voorbeelde.

Voorbeeld 1: Voorbeeld 2: Voorbeeld 3:
4x* — 20 2 653 = 82

2x? 2 2x
_ A 20 X.2X.X b 8a?
= 2x2 T 2x? = xx = 2x T 2
= 2042 — x32 =y = 3y3 1 — 42
=2x"—x = 3x? — 4x

1. Hersiening: Vereenvoudig deur voorbeeld 1 en 2 hierbo as riglyne te gebruik.

2x2 — 2x 3x? — bx 10x2 — 10x
2x b. 3x e, Bz

Kwartaal 3

2. Vereenvoudig:

Voorbeeld: 6x®—-8x>+2x+ 10

2x
-6 8% 2x . 10
T 2x 2x+2x+2x
— G = A ] % 2
x

=32 - Ax+ 1+ 2

b3 + 2x2 + 2x 12x% + 6x% + bx 15x% + 10x% + 30x
a. 2x o. 3x C. Sx

8 ©® 90 99 12 18 14



(][] HEE —
vy

® L]
Y1 Y9 YT YT YT vy

A FA P4 A A 4 A

YY Y1 ¥Y w9
b4 b4

re
bx®+8x2+2x + 8 1263+ 6x2+ 9x + 9 20x% + 16x% — 8x — 8 4
2x e. 3x f. P -

3. Deel en toets: Slegs vir veryking.

Voorbeeld: (2x%?+ 5x+ 3) + (2x + 3) Toets
=x+1 (2 + 3)(x+ 1)
2043 202+ 5x+3 =2x?+3x+2x+ 3
22 < 8 Cho
T ot 3 =2x2+5x+3
28

a. (3x?+7x+4)+ (3x+4) =

b. (5x?+21x+ 18) + (5x + 6) =

C. (222 +18x+16) + (x +2) =

Probleemoplossing

Skep 'n polinoom gedeel deur 'n monoom.

Kry die res wanneer x* - x + 1 gedeel word deur x + 1.

Bepaal die kwosiént en res wanneer x* + 2x' + %x = % gedeel word deur x? + %

18 16 17 18 10 20 21 25 24 28



Kwartaal 3

15a
Dyt

Kyk na hierdie voorbeeld:

Vind die waarde van 3x? — x + 2 vir
x=2.

Kom ons verstaan die stappe wat
by evaluering betrokke is.

Vervang die gegewe veranderlike
deur die gegewe waarde, d.w.s.
3x(2)?2-(2)+2

Vereenvoudig die numeriese
resultaat wat in die eerste stap

verkry is.

3x22-2+2=3x4-2+2
=12-2+2
=12

dus

3x2-x+2=12wanneer x=2

Ons kan enige algebraiese vitdrukking vir 'n

gegewe waarde(s) van die veranderlike(s) wat

daarin voorkom, evalueer.
—

Kom ons neem twee ander voorbeelde:

Algebraiese) uitidrukkingsientsubstititsie

(32 =3x+ 1)(x—1)asx=3
Vervang x vir 3 en dan kry ons:
(3x32-3x3+1)(3-1)
=(3x9-9+1)(2)

=2(19) =38

(3x2—=1) + (4x® — 4x — 3) as x = —1
Vervang x = —1 en dan kry ons:
[3x (=1)2 = 1] + [4(=1)° -4 (=1) -3]
=3-1+[4+4-3]

=2-3

=-1

1. Evalueer elkeen van die volgende algebraiese vitdrukkings vir die aangedvuide

waarde van die veranderlike: x = 4

Voorbeeld: x?+3x-5

(4)2+3(4) -5
=16+12-5
=28-5
=23

CINEEN O ENS
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2. Indien x = -1, bepaal die numeriese waardes van die volgende

vitdrukkings.
Voorbeeld: 2 4 o_ L
_ 7
=F e EE2- %
2,4 _7
=3 tT T
-_2_3
-3 5
_-10-
15
=19
154
:_]E
1l o, 3 _ 2 3 a1, _ 1 1 1.1
a. F7x*+ < b. 4x3+2 7 C. 2x2+7x 0
3 1 1 1 1 1 1 1
d. sz—]?x+? €. g+ 7x+73 f. 22+ 7x+ 75

3. Evalueer elkeen van die volgende algebraiese vitdrukkings vir die aangeduide
. . 1
waarde van die veranderlike: x = 73

Voorbeeld: 2 x2 7
xt 4 X2
2 1?2 7
=33 * 4 - 3P
2 = U
=1 + 4 - %
1 4 7 1
=2+ (9 +7)-(T+79)
1 1 7 9
=2+ (9 x7)- (T x7T)
1 63
=2+35-7
=2—63+% =-613g

vervolg &

31

290 30
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4. Asx=2 en y=1, bepaal die numeriese waardes van die volgende vitdrukkings.

DA Voorbeeld:as x=2 en y=1
— 22
O danis Ty +3xy-11
L z
L =T +(3)(2)(1) -1
g :(%)+6—H
=4+6-11
¥ =-]
X2 x2 i @
A. y+2xy+5= b.?+3xy+]]= C. yZ-3wy-7=
2 2 3
d.%—Qxy—3= e.x7+4xy+10= f.%+4xy+2=

99 92 98 14 96
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5. Evalueer elkeen van die volgende algebraiese vitdrukkings vir die aangeduide
waardes van die veranderlikes: x=2,y=1en z=-3

Voorbeeld: asx=2,y=1,z=-3danisxyz—x*—y®+2°
=(2)(1)(=3) = (2)°* = (1) + (=3)°
=-6-8-1-27
=-42

a. xyz+x?+y>+ 2= b. xyz+x3-y2-2%= C. xyz—x>—y>+2%2=

d. a2yB -2+ y2-22= €. xyz+xP+y —2%= f. xyz—a2-y2+22=

Probleemoplossing

Verduidelik in jou eie woorde wat dit beteken om 'n algebraiese vitdrukking vir die aangeduide
waardes te evalueer. Jy kan van 'n voorbeeld gebruik maak om dit te verduidelik.
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Fakieriseer algebraieselilidrtikkings

Brei uit: 2x (x + 3) Faktorisering is die
= 2%% + b6x omgekeerde van die
vitbreiding van 'n

g . 9 uitdrukking deur middel
Faktforiseer: 2x* + éx van vermenigvuldiging.

=2x (x+ 3)

v

Faktoriseer: a — 4b

=1 (a — 4b) Let op dat 1 en -1
gemeenskaplike faktore
van elke uitdrukking is.

>

Faktoriseer: 4b - a
=-1 (a — 4b)

1. Vermenigvuldig 'n monoom met 'n binoom en faktoriseer jou antwoord.

™M
\U Voorbeeld: Brei uit: 2x(x + 3) Faktoriseer: 2x + éx
S S = il = 3
1
O
AN o, 2(x - 3) b. 4x(x—1)
XY
®
c. x(y+1) d. p(g +3)

e. 2ala+1) f. abc(ab — abce)

® 90 991 92 18 14
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2. Faktoriseer die volgende (begin altyd deur vir 'n gemeenskaplike faktor te soek -
moenie 1 of -1 vergeet nie) en skryf die terme in die faktor in alfabetiese volgorde.

Voorbeeld: Faktoriseer: a — 4b Faktoriseer: 4b - a
= 1(a — 4b) =~=1(a — 4b)
a. y—-x*= b. 2x2-¢c=
@
cC. —x?>+1= d. p’¢?—n=

Probleemoplossing

2(p® + 8p* - 5p)

Brei die volgende uit en bewys jou antwoord deur faktorisering te gebruik.

16 17 98 99 20 21 22 20 24 28 26 27 28 20 &
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Fakieriseer algebraieselilidrtikkings

Onthou: Faktorisering is die omgekeerde van uitbreiding. Om te fakloriseer.

moet jy die uitdrukkings

Hersiening van faktorisering: oorskryf as fakfore wat

Kyk vir die grootste getal wat verdeel kan word in elke term | e vermenigvuldig

word.

van die gegewe uitdrukking. Soek na die grootste getal
waardeur alle terme gedeel kan word en wees op die uitkyk
na enige gemeenskaplike faktore.

12x + 20xy Dit is omdat 4x die grootste
= 4x(3 + 5y) ., faktor van sowel 12x as 20y s.

Kontroleer dit deur jou antwoord vit te brei.

4x(3 = 5y) = 12x + 20xy

2 1. Faktoriseer.

O

.E Voorbeeld: 6a* - 4a? Kontroleer jou antwoord deur te maal:

é = 2a? (3a? - 2) 2a? (3a? - 2)

3 =2a? x 3a? + 2a?(-2) = ba* — 4a?
N4 O. 8yt — 42 b. 10a* - 6a?

®
c. 18x* — 36x? d. 12m* - 15m?

2. Faktoriseer.

Voorbeeld: ax - bx +2a - 2b Kontroleer jou antwoord:
=x(a—b) +2(a - b) (@ —0b)(x+2)
=(a - b)(x+2) =ax —bx+2a-2b

a. bx—cx+3b-3c= b. ed—ce+2d —2e=

C.cy—dy+2c—2d= d. mx—my+5x—5y=

® 10 91 12 18
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3. Faktoriseer. b4 b4
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Voorbeeld: 2x(a —b) - 3(a - b) Kontroleer jou antwoord: en
= (a - b)(2x - 3) (@=0) (2x-3) 2x(a = b) — 3(a — b)
=2ax — 3a — 2bx + 3b = 2ax — 2bx — 3a + 3b
a. 3x(m—-n)—-2(-n+m)= b. 3g(d—e) - 1(-e+d) =
C. 2a(x—y) - 5(-y +x) = d. 2dla—-c¢) - 3(-c+a)=

4. Faktoriseer. (Onthou om eers na 'n gemeenskaplike faktor te soek.)

Voorbeeld: 2x(a-b) - 3(b-a) Kontroleer jou antwoord: en
=2x(a - b) - 3(-a+b) (@—b) (2x+ 3) 2x(a - b) = 3(b-a)
=2x(a—b) + 3(a - b) = 2ax — 2bx + 3a — 3b = 2ax — 2bx — 3b + 3a
= (a—b)(2x + 3)
a. 5d?+20d +2d +8 b. 3a’bc — 4abc + 6a® + 8a
® C. 6b* =202 = d. 3m(p —q) - 3(-g +p) =

5. Faktoriseer.

Voorbeeld: (a + b)?—-5(a + b)
= (@ +b)[(a+b) - 3]
=(a+b)(a+b-D5)

a. 7(x>—xy) + (y—x) = b. ab? - ac?>=

c. 12162+ 11b = d. 9(a® - ab) - 6(a-b) =

I . T——

a. am —bm+ 2a—2b b. k(2k — 4m) + (7k — 14m) C. 4xt— 16y =

d. mn—-pn+2m-2p e. 4plc—d) —7(-d + ¢

16 16 17 18 10 20 21 22 23 24 280 268 27
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Kyk na die voorbeelde. Beskryf wat daarin gebeur.

Voorbeeld 1: Voorbeeld 2:
25a2 - 1 a‘ - b
=(sa-T)(sa+1)  _\@ ¥l b

= (a = b)(a + b) (a® + b?)

Voorbeeld 3: 3x2-27 Voorbeeld 4: 9(a +b)2 -1
=3(x%2 - 9) =[3(a+b) - 1] [3(a+b) +1]
=3(x+ 3)(x - 3) =[3a+3b-1] [83a+3b+1]

1. Faktoriseer.

Voorbeeld: Sien Voorbeeld 1 hierbo.

Kwartaal 3

a. 36x% -1 b. 16y? -1

@
C. 64p% -1 d. 49m? -1
e. 100a? -1 f. 9¢° -1

2. Faktoriseer.
Voorbeeld: Sien Voorbeeld 2 hierbo.

a. dt—g*=

® 10 91 12 18
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b4 b4

1 Hl
f. s8—¢8= 4 !

e. v-w'=

3. Faktoriseer.

Voorbeeld: Sien Voorbeeld 3 op die vorige bladsy.

Q. 4x? - 64 b. 2x2 -2

Cc. 3x*-39 d. 7x*—56

e. 6x2— 42 f. 9x2-90
S 4. Faktoriseer.

Voorbeeld: Sien Voorbeeld 4 op die vorige bladsy.

a. 36(x+y)2-4= b. 4(m + n)? - 49 =
c. 16(d+e)?-81= d. 25(o + p)?-81 =
e. Qv+tw)?-16= f.(q+r)?-16=

Probleemoplossing

Is 12 'n faktor van 482 Is 3p2 'n faktor van 6p4?

Is 12x3y225 'n faktor van 24x4y5262 Hoe weet jy dit?

As —x° + 5% —4x + 5 'n polinoom is, wat is die gemeenskaplike faktor dan?

18 16 17 18 10 20 21 22 23
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Kyk na die voorbeelde. Bespreek dit.

Voorbeeld 1: Voorbeeld 2: Voorbeeld 3:
2x + by 3x — 3y 9a? -1
x+ 3y bx — by 3a+ 1
2(x + 3y) _ 3(x—y) (3a — 1)(3a + 1)
= (x+3y) T b(x—y) = 3a + 1
) - =3a-1
1. Faktoriseer en vereenvoudig.
3x + 6y 2x + 8y 2x + 12y
B A x+2y b. x+4y C. x+6y
o
O
-+
1§
O
3
Y
@
3x + 9y 2x + 10y Sx + 10y
d. x+3y €. x+5y x+ 2y
2. Faktoriseer en vereenvoudig.
Voorbeeld: Sien voorbeeld 1 hierbo.
2x — 2y 3x — 3y Sx — b5y
a. 5x— 5y b. 9x -9y C. 10x - 10y

© 10 99 12 18 94 96



(][] HEE —
vy

® L]
Y1 Y9 YT YT YT vy

A FA P4 A A 4 A

YY Y1 ¥Y w9

4x — 4y
8x — 8y

f. T2x— 12y

3. Faktoriseer.

Voorbeeld: Sien Voorbeeld 4 op die vorige bladsy.

8la?z-1 36a? -1 16a? — 1
a. 9g+ ] . g +1 C. Zda-1
12102 - 1 2502 — 1 10002 — 1
Ta + 1 €. “5g+1 f. 70a -1

Probleemoplossing

Faktoriseer:
a. b. C. d. e.
25x + 25y 7a-7b 4x + 28y 25602 - 1 27x — 27y
30x + 30y 14a — 14b x+7y 16a + 1 8lx— 81y
f. 120 -108y 9 225q2 -] h. 149a2 + 1 L 8x+ 56y b 1616y

x =9y 15a + 1 13a + 1 x+7y 42x — 42y

18 16 17 98 99 20 2
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Hersien: ¢ v\ Abeibewerkings

x?+5x+ 6 is positief.
=x?+5x+6  3x2=¢6

37255 e (x4 3)(x + 2)

72 = Bgg - @ x’-x-6
(x = 3)(x -2 (x = 3)(x +2)

1. Faktoriseer:

Voorbeeld: x?>+ 5x+ 6
= (x+ 3)(x+2)

Kwartaal 3

a. ¥®°+3x+2 b. x2+4x+ 3

C. x2+6x+5 d. ¥®+8x+ 12

f. 2?2+ 12x + 20

10 99 92 98 14 18
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2. Faktoriseer:

Voorbeeld: x?-5x+ 6
=(x—3)(x—2)

a. x2—6x+9 b. x?-4x+ 3 C. x2—6x+8

d. x?-9x+8 e. x2—-12x+20 f.x2=7x+6

3. Faktoriseer:

Voorbeeld: x*-x-6
= (x = 3)(x +2)

a. x2-x-12 b. x2—-3x-10 ©, ==

d. x?—2x—24 e. x*>’-2x-15 1, 96" = g =

Probleemoplossing

Faktoriseer %%+ 15x + 56 2 - 2x — 45
&%+ 14x + 48 ®>—x+ 132
x%+ 13x + 42 2 - 16x + 63
X2+ 13x + 42 2 — 10x — 24
x% + 13x + 40 ¥ -x-72

18 16 17 98 99 20 21 22 28 24 28 26 27 28
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Kyk na die voorbeelde. Bespreek dit.

Neglalgebraieselvergelykings

Voorbeeld 1: Voorbeeld 2: Isoleeringsmetode
=218 3x+1 =7 3x+1 = 7
2 _ 8 3x+1-1=7-1 -1
-2 T -2 6
x =—4 3x =6 -3
3x _ 6 -
3 =3 x=2
x =2
La™ 1. Los vir x op:
g Voorbeeld: x-3=4
+~ x-3+3=4+3
é x=7
é a. x—4=7 b. x—-4=9 c.x—4=15
@
d. x-3=8 e.x—-2=12 f.x-5=9

2. Los vir x op:
Voorbeeld: -é6x =-12

—6x _ Z12
-6 -6
x =2

a. ~4x=-16

9 92 18 14
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3. Los vir x op:

Voorbeeld: 45-3=9 Isolating method: 4x-3 = 9
4x-3+3=9+3 B8 >3
4x =12 4 12
4 12 4 T4
4 =74
x=3 B E=
a. 4x—4=4 b. 2x—-15=1 c. 8-8=8
d 2x-15=1 e. 5x —10=10 f. 12x-9=27
®
g. bx—-15=15 h. 7x—-5=9 i. 2¢x—-3=3

Probleemoplossing

Skryf 'n vergelyking vir elkeen en los dit op.

Gugu is nege jaar ouer as Sam. Gugu sal binne drie jaar twee keer so oud as Sam wees. Hoe oud is Gugu nou?

Pieter het vyf rekenaarspeletjies. Sara het twee keer soveel as Pieter. Thoko het twee speletjies meer as
Sara en Pieter saam. Hoeveel speletjies het Thoko?

Thapelo het ses lekkers meer as Palesa. Hulle het altesaam 24 lekkers. Hoeveel lekkers het Palesa?

Melissa begin om geld in haar spaarvarkie te spaar. Sy begin met R5 in Januarie en spaar dubbel die
bedrag in elke daaropvolgende maand. Hoeveel geld het sy nd ses maande gespaar?

18 18 17 18 19 20 21 22 23 24 20 2
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Kyk na die voorbeeld.

Los vir x op:

x2=3x=0

x (x — 3) = 0 (maak seker dat die regterkant nul is en faktoriseer dan die linkerkant)
x=0of x = 3=0 (minstens een van die faktore = 0)

Dus x = 0 of x = 3 (tel 3 beide kante by om x — 3 =0 op te los)

1. Los die volgende vergelykings op:

Voorbeeld: x2+4x =0
VoY x(x+4)=0
— x=00fx+4=0
g x=00fx=-4
W o a2+ 8a=0 b. 2+9t=0 C. 2+ 7x=0
(o]
3
Y
®
d. x?+5x=0 e. q*+12¢g=0 f. g?+10¢g =0

g. b?+6b=0 h. m?>+2m =0 i. s2+4s=0

@ 90 99 12 18 14 96
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2. Los vir x op:
Voorbeeld: 2x*+4x=0

2x(x+2)=0

2x=0o0fx+2=0

Z=F ofx+2-2

sx=0o0ofx=-2
a. 5%+ 10x=0 b. 2a2+2a=0 c. 12p2+24p =0
d. 6a’*+12a=0 e. 862+8b=0 f. 7x>+28x=0

@ g. 3x2+9x=0 h. 4x>+ 12x =0 i. 962+27b=0

J. 242+ 8x=0

Probleem oplossing

Los op vir x.

a. 922+ 15x=0 f.x2-4=0

b. x*+x%°=0 g. ¥*-11x=0
c. x2-121=0 h. 4x?+100x=0
d. 12¢2+9x=0 i 7x2+49x=0
e. 3x?-27x=0 j. 5% -225x=0

19 16 17 18 10 20 21 22 23 24 28
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Kyk na die voorbeeld. Bespreek dit.

. Minstens een faktor =0
Losvirxopasx?—25=0

B [Faktoriseer die verskil van twee vierkante
(x+5)(x=5)=0 aan die linkerkant.]
Tel-5byaan &

albei kante van x+5=00fx-5=0 Tel 5 by aan
die vergelyking. l T — g!bel konflekyon
ie vergelyking.
Dusx=-50ofx=5

1. Los vir x op:

Voorbeeld: Losvirxopasx?—-16=0

[\ (x+4)(x—4)=0
o x=-40fx=4
2
é a. x2-9=0 b. x2-36=0 C. x°—49=0
3
Y
@
d. x2-169=0 e. x>’-4=0 f.x2-=100=0
g. x*-64=0 h. x2-144=0 i. x2-121=0

2. losvirxop:x2-6,25=0

1@ 99 92 18 14 98
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3. Brei uit:

Voorbeeld: (x+4)(x—4)=0

x2-16=0
a. (x+2)(x-2) =0 b. (x+7)(x-7)=0 C. (x+5)(x-5)=0
d. (x+9)(x-9)=0 e. (x+3)(x-3)=0 f. (x+8)(x-8)=0
g. (x+11)(x-11)=0 h. (x+12)(x-12) =0 i, (x+10)(x-10)=0
®
jo (x+14)(x-14)=0 4. Bereken: (x +1,2)(x-1,2)=0

Probleemoplossing

Los vir x op.
a)a2-1=0 d)a2-16=0 9.2~ =0
b) x2 — 400 =0 e)x*-81=0

c)x®-256=0 f) x2—2,25=0

16 17 18 10 20 21 22 23 24 28 26



— NEEE
Y o

84 Algebraiesel vergelykingsienivellme

Jys

Kyk na die voorbeeld. Bereken die volume van die reghoekige prisma.

'n Reghoekige prisma met die volgende afmetings:
Lengte = (2x) cm
Breedte = (x — 1) cm
Hoogte = (2x + 2) cm

Volume = lengte x breedte x hoogte

Ixbxh
= (2x) cm x (x = 1) cm x (2x + 2) cm
= (2x)(x = 1) x (2x +2) cm?®

= (222 - 2x) x (2x + 2) cm?®
= 4x% + 4x% — 4x? — 4x cm®
= 4x° - 4x cm?®

1. Bereken die volume van 'n reghoekige prisma met die onderstaande
dimensies, deur die formule te gebruik:.

Kwartaal 3

a. [ =(4x) cm b. I =(3x) cm c.l=(2x+2)cm

b= (4x) cm b=(x+3) cm b=(x+3) cm

h = (5x) cm h=(x+1)cm h = (3x)cm @
d. I=(4x) cm e. = (4x) cm f. 1=(2x)cm

b=(x+2)cm b=(x+1)cm b=(2x+3)cm

h=(3x+1)cm h= h=(3x+1)cm

8 © 90 19 12 18 14
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1 v9 X
g. 1= (8x) cm h. I=(3x+2)cm i. 1=(3x+4)cm 4 _
b= (5x) cm b=(4x+1)cm b=(2x+3)cm
h = (10x) cm h = (5x) cm h = (5x) cm

2. Bereken die volume van hierdie reghoekige prismas in terme van x.

b.
3x
@
d.
C.
2.
2x + 1 3x + 1
15}
X
>

Probleemoplossing

Kyk in die klaskamer of by jou huis rond en skep jou eie probleemsomme deur items soos karfondose en
reghoekige prismahouers (sneesdoekiedose, kosblikke, potloodsakkies, ens) te meet. As x = 3, bereken
die werklike volumes in vraag 2.

16 16 17 18 10 20 21 22 23 26 v 28 20 30
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Kyk na die voorbeelde. Bespreek dit.

y=2x?>+ 4x + 3. Bereken y as x = —2:

y=2(-2)?+4(-2)+3 y=2x(x+

1.

Voorbeeld: y=3x2+6éx+2 of
y=3(-1)2+6(-1)+2
=3-6+2

=-1

=1

Kwartaal 3

a. y=2x?+8x+3

y=3x+bx+2

y=3x(x+2)+2
=3(-
=3(-
=-3+2

Algebraieselvergelykingsssubstitiusie

2) +3

of =2(-2)(-2+2)+3
=8-8+3 =2(-2)(0) +3
=3 =0+3

=3

Bereken die waarde van y as x = -1 deur enige metode te gebruik.

y=3x%+bx+2
y=3x?+2(3x+ 1)
=3(-1)2+2(3(-1)+ 1
=3-6+2

=-]

of

1)(=1 +2) +2
1)(1) + 2

b. y=7x>+ 14x + 1

(=}

L2
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1 r9
f.y=6x2+12x+4 4 !

e. y=3x?+6x+5

g. y=5x*+ 10x + 2 h. y=4x?+8x + 2

i. y=3x>+6x+3 . y=2x?+6x+5

Probleemoplossing

Vervang die veranderlike met die gegewe waarde en bereken.

a) y=x2+5x+3;x=-2 d)y=4x>+10x+15x=3
b)y=2x2+7x-14;x=3 e)y=x>+9x-7;x=4

b)y=5x2+6bx+12,x=-6
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Lees en bespreek die volgende voordat jy die probleme oplos.
Probeer om dit te verstaan en dit nie net te memoriseer nie.

Ja, jy moet soms formules en metodes memoriseer, maar dan moet jy seker maak
dat jy aan jouself en aan ander leerders kan verduidelik hoe dit werk.

As jy vashaak terwyl jy probeer om 'n vergelyking op te los, probeer dan om die
probleem vanuit 'n ander oogpunt te beskou. Is daar 'n ander manier om na die
probleem te kyk<¢ Is daar 'n ander manier om dit te doen? Kan jy 'n gedeelte van
die probleem eers oplos?

Verstaan die probleem Ontwerp die plan

p N

Probleemoplossing

Kwartaal 3

Kyk terug Voer die plan uit (O}
331 leerders gaan op 'n skooluitstappie. Die leerders word in ses busse vervoer, maar sewe leerders ry in

motors saam. Hoeveel leerders is daar in elke bus?2

1. Verstaan die probleem 2. Ontwerk die plan
e 331 leerders gaan op 'n skooluitstappie Totaal Busse
e 6 busse | |
L 7oere @ OOOOOO
e motors

Uit 331 leerders

Motors
3. Voer die plan vit 7 leerders

Diagramatically

e (331 leerders) trek af — daar bly 324 learners oor

324 leerders deel aantal leerders
deur ses busse

gebruik die bus

om te reis

Kry die aantal leerders in 'n bus: 4. Kyk terug

Algebrais

bx+7 =331 bx +7 =331
6x =331-7 6(54) +7 =331
bx =324 324 +7 =331

x = 54 331 =331

® 90 99 92 18 14 e
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a. Bongiwe het R24 om sewe potlode te koop. Nadat sy die potlode gekogp
het, het sy R10 oor. Hoeveel het elke potlood gekos?

O []
Y1 Y9 YT YT YT vy

1. Skryf 'n vergelyking vir elkeen van die volgende neer en los dit'c

b. Die som van drie opeenvolgende getalle is 72. Wat is die kleinste van
hierdie getalle?

c. Die som van drie opeenvolgende ewe getalle is 48. Wat is die kleinste van hierdie
getallee

d. Jy koop 'n tydskrif vir R5 en ook vier uitveérs. Jy gee altesaam R25 uit. Hoeveel het
elke vitveér gekos?

vervolg «

18 18 17 18 10 20 21 22
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f. Suzanne het baie kartondose. Sy koop nog sewe dose. 'n Week later word die
helfte van al haar kartondose beskadig. Daar is net 22 onbeskadigde dose oor.
Met hoeveel kartondose het sy begin?e

g. Riana gee die helfte van haar maandelikse toelae aan selfoonlugtyd uit. Om haar
te help om meer geld te verdien, laat haar ouers haar toe om hul motor vir R40 te
was en dit te stofsuig. Wat is haar maandelikse toelae as sy R120 oorhou?

Kwartaal 3

h. Rebekka het 'n klompie lekkers om aan haar vier maats te gee. Sy hou 10 lekkers
vir haarself en verdeel dan die res gelykop tussen haar maats. Elke maat kry twee
lekkers. Met hoeveel lekkers het sy begin?

10 99 12 98 14
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i. Hoe oud is ek as 400 minus twee maal my ouderdom 244 is¢ 4 _

]. Mpho verkoop die helfte van haar boeke en koop dan nog 16. Sy het nou 36 boeke.
Met hoeveel boeke het sy begine

k. Op 'n skooluitstappie het vier leerders per motor gereis en die res in nege busse.
Hoeveel leerders was daar in elke bus as 472 leerders die vitstappie onderneem
het?

Probleemoplossing

Skryf vyf van jou eie probleme neer en los dit op. Skryf die reél neer waarvolgens jou probleme opgelos
kan word.

416 17 918 190 20 29 22 29 24 28 26 2V 20 20 30



— NEEE
Y o

87
Jys

Negknl paar algebraieselvergelykings

Kyk na die voorbeeld.

Voorbeeld: Voltooi die onderstaande tabel vir x- en y-waardes vir die vergelyking: y = 2x> - 3

2 |-1[0 |1 ]2

5 -1]-3|-1]5
y=2(-2)2-3  y=2(-1)2-3  y=2(02-3  y=2(1)2-3  y=2(2)2-3
=2(4) - 3 =2(1) - 3 =0-3 =2-3 =8-3
=8-3 =2-3 =-3 =2-3 =5

= 5 =-] = -]
1. Voltooi die onderstaande tabelle vir x- en y-waardes vir die volgende vergelykings:

a.y=3x>-4 b. y=4x*-3 C.y=2x?-1

-1 -1 -1

Kwartaal 3

8 © 90 99 92 18 14 e
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2. Voltooi die onderstaande tabelle vir x- en y-waardes vir die volgende vergelykings: 4 _

® L]
Y1 Y9 YT YT YT vy

Voorbeeld: y=x?>-2

-3 | -2 0 1 3
7 2 -2

y=(-3)?-2 y=(-2)?-2 y=(0)2-2 -1=x2-2 7=x*-2
=9-2 =4-2 =0-2 x2=1 x2=9
= = =-2 x=2] x=13
a.y=x*-3 b.y=x2-10 C.y=x*—4

® 20-110 5(-1]0 —21-110
48 | 63 42 (114 16 | 27

212 |6 -2|-1]0 -21-1]0
925|196 -4| 8 -5/ 3

Nog vergelykings ...

Kies jou eie waardes vir die veranderlikes. Trek tabelle en los vir y op.

b)y=2x*-6 c)y=5p*-10 d)y=6x*-5 e)y=q¢*-1

a) y=3x>-4

16 16 17 18 10 20 21 22 23 24 280 268 27
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Inlerpretasie van graficke

'n Lineére vergelyking is 'n vergelyking met een of meer veranderlikes wat deur 'n
reguitlyn op 'n grafiek voorgestel kan word. Die vergelyking word nooit gekwadreer
of as vierkantswortel geskryf nie. Voorbeeld: y = x + 2.

x y=x+2 Geordende paar (koordinate) Kies 'n paar '
waardes vir x.

-2 -2+2=0 (-2, 0)
-1 -1+2=1 (-1,1)
0 0+2=2 (0, 2) .
Wanneer jy 'n lyn deur
1 1+2=3 (1, 3) al die punte frek en
die lyn in albei rigtings
2 2+2=4 (2, 4) Stip nou hierdie verleng, kry D?-n °
™ gekose punte op
die assestelsel.
M Hierdie is 'n =
—
 diketefunisie
O Y
-+ wat uit geisoleerde y
1§ punte bestaan.
g —— 4 ®
¥ 3] e
2 ®
®
- S —
-4 -3 -2 - 0 1 2 3
-1 1 -1
-2 -2
-3 -3
_4 — _4 -
v \/

1. Beaniwoord die volgende vrae:

a. Wat beteken lineére

® 10 10 12 18 14 9E
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b. Isy=x+ 3lineér of nie-lineére Teken dit.

C. Isy =x?+ 2 lineér of nie-lineér?

d. Vergelyk jou antwoorde in b en c. Maak eksponente 'n vergelyking lineér of nie-
lineére

vervolg &

18 16 17 18 19 20 21 ) 2V 28 20 8
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Voorbeeld:

y's

Kyk na die voorbeelde. Bespreek dit.

> X

Kwartaal 3

1 2 3 4

(-3; =3) en (3; 3)
Stygend

Inilerpreilasie van grafiekelVewolg

beteken 'n reguitlyn
wat styg of daal of bly
konstant.

-1
(-3; 3) en (3; -3)
Dalend -2

_3_

—4
\/

As x vermeerder, y vermeerder dus stygende funksie (gradient is positief)

As x verminder, y verminder dus dalende funksie (gradient is negatief)

As 'n grafiekin 'n
geboé lyn styg of
daal, is dit 'n

~ I

'n Nie-lineére
grafiek is nie 'n

reglynige grafiek
\ nie.

(=}

B @

10 99 12

18 14
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2. Beskryf elke grafiek deur die volgende woorde te gebruik:
Lineér,nie-lineér,diskreet, kontinue, funksie wat vermeerder, funksies wat
verminder.

b. C.

19 18 17 18 19




Lees en bespreek. Die punt waarby die lyn die y-as kruis, Die y-afsnit is die punt op die

y word die -genoem. grafiek waar die waarde van x nul
¥\A -— is: y-afsnit = (0, y)
3
Die x-afsnit is die punt op die
2 1 Die punt waarby die grafiek die x—as groﬂek WGOE die waarde van die y
14 ARG - genoem. nul is: x-afsnit = (x, 0)
——
- 3 4 6 9 2\‘ 3 >x Voorbeeld: Bepaal die x- en y- afsnitte van die grafiek van
. y=2x-17:
Om die y-afsnit te bepaal,  Om die x-afsnit te bepaal,
=2 1 vervang x met 0. vervang y met 0.
| y=2(0)-7 0=2x-7
=3
M y=-7 2x=7
— v 7
t Die y-afsnit is by punt (0, —7) en die x-afsnit is by punt (%, 0)
O
3 Dink terug:
X TOE Maak van funksienotasie gebruik:
Dink terug aan die tyd toe jy in die Hierdie y = vergelykings is funksies. f(x) is die ®
laerskool was: Jou werkblaaie het simbool vir 'n funksie wat 'n enkelveranderlike
stellings bevat soos insluit (wat in hierdie geval x is).

|:| + 3 =4 en jy moes die raampie invul.  Voorheen sou ons gesé het:
NOU y=2x+5;los viryop as x=—2.

Nou kan jy sé& "x + 3 = 4" Nou kan jy sé: f(x) = 2x + 5, bepaal f(-2).

Voorbeeld: f(x) =2x+ 5, bepaal f(-2)
f(-2) =2(-2) +5

-4+5

1

Kom ons gaan voort met x- en y-afsnitte.
Bepaal die x- en y-afsnitte van y = f(x) = x? + x —2.

Om die x-afsnitte te bepaal, los ons Om die y-afsnitte te bepaal, vervang
die volgende op: ons x met nul:
flx) =x?+x—-2 f(0) = (0)? + (0) — 2.

O=x?+x-2 y=02+0-2

O=(x+2)(x—1) y=-2

x=1of x=-2
Dus is x-afsnitte (1, 0) en (-2, 0) en y-afsnitte (0, —2).

1 99 12 18 14
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1. Bepaal die x- en y-afsnitte.

a.y=2x+4 b.y=2x+7 C.y=2x-35

d.y=3x-6 e.y=—-4x-1 f. y=-3x-2

2. Bepaal die x- en y-afsnitte.
a. y=x*+2x+ 1 b. y=x>+3x-2 C.y=x’+4x-2

d.y=x*+5x—-4 e. y=ux?—2x—1 f. y=x?—4x+3

Probleemoplossing

As die x-afsnit x = 4 en x = =2 is, wat kan die y-afsnit dan wees?
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Kwartaal 3

Verandering in hoogte.

2se Verandering in y
Gradiént: vergnaeringinx

Verandering in horisontale afstand.

I ' 4 |

[ [ [ [ [ [
P 11 Beweeg altyd van links na regs om
A _| Veranderingin y. die helling in terme van styging en
/i daling te bepaal.
\
|
(/ _! Verandering in x.
< X
—v :P

Kyk na hierdie voorbeelde:

Yy

Wanneer van die linkerkant af begin word,
met die lyn wat na regs boontoe beweeg,
is dit 'n positiewe gradiént.

S~

N

SN

w

w
N
N

|
, 3 , |5 ) !
2 V4 / I V4 2
——— ‘i d ‘i[— — — —
3 | 4
D 20 20 2 2
Die gradiént van o5 2=3=05

dielynis$=1.

X Yy

X Yy

A (3;4) en B(0O;1)

Die lyn is steiler, dus is
die gradiént groter.

x5 Y Xys Yy
- _ %N C(3;5) en D(1;0)
Xy~ % Yo~ N
_1-4 m = &7
= 058 0-5
_ _3 = ]_3
- =3 =5
= -2
AT g
= 922
Yy

Die gradiént van die
lynis O

w

(0;3) en (4;3)

N

Ay _ 3-3

e =

Die lyn is minder steil, dus
is die gradiént kleiner.

X Xy Vo
E(4;3) en F(0;1)
Yo~ N
m — %%
1-3
—0-4
=
_ -4
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Negatiewe gradiént: Wanneer van die linkekant af begin word, met die lyn wat na regs
ondertoe beweeg, is dit 'n negatiewe gradiént.

A A A
- - \ -
2 2 2
9 4 \ 4
Lo} Lo} \ Lo}
4 r4 A

-3 _ \ -2 \

-
-
-

3 -5 ) a
20 o 20 0 2 I O
Die gradiént is:%=—1 % =_2=_25 %z—;z—o,s
x5y, %5 Y, x5, X Y, x5 Y, %5 Y,
G(1;4) and H(4;1) 1(2;5) and J(4;0) K(2;5) and L(4;0)
m =3 m =3 =35
1-4 0-5 1-3
@ =41 =74-2 =0-4
__-3 _ -5 _ -2
=7-3 =72 =4
= —] = = % = —%

Onthou jy nog hierdie terme wat vir lineére en nie-lineére grafieke gebruik word?

Y y Y

nie-lineére maksimum

minimum

stygend

18 16 17 18 19
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90b Inierpretasie van grafiekedgradien

"__ vernvelg

1. Wat is die gradiénte van hierdie lyne?
&

a. A

Kwartaal 3

© 10 99 12 18 94 96
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2. Wat is die gradiénte van hierdie lyne?

a. A / b. ,\y
/ \

/ \

VR

A
€

\ B

8

Probleemoplossing

Hoe sal jy die gradiént van enige voorwerp by jou huis bepaal?

18 18 17 18 19 20 21 22 23 24 20 2
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91 Gebnlik fabelle vangeoridendelpare

Beskryf die grafiek deur gebruik te maak van:
e Lineér of nie-lineér.

* Konstant, stygend, dalend.

*  Maksimum of minimum (of nie toepaslik
nie).

Diskreet of kontinue.

y-afsnit en x-afsnit.

Kwartaal 3

0

10
1A%

1. Stip die volgende op die Cartesiese vliak. Gebruik 'n paar van bogenoemde
woorde om die grafieke te beskryf.

-3[-2(-110 |1
-2[-110 (1] 2

® 90 99 92 98
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Probleemoplossing

Skep jou eie tabel met geordende pare en 'n diagram wat 'n lineére grafiek toon wat die x-as en
y-as sny.

18 18 417 18 99 20
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Negigraficke
2y

x=4
In hierdie vergelyking word al die waardes van y, x = 4 as 'n reguit vertikale lyn
gestip. Ons kan sé dat die vergelyking onafhanklik van y is.

As jy dit in 'n tabel skryf, lyk dit so:

4 | 4 | 4 | 4| 4 ,
A A
-3 | -2 | -1 0 1 2 3 5
< 4 < >
(-3.4) (-2.4) (-1.4) (14) (2/4) (3.4)
Iz 2 - Hierdie is die
9 43)
geordende
Hierdie is die 5 pare.
geordende = #2h —
pare.
1 t4:H
< > x
5 44 43 2 41 o > 3 3140%
1 t4=1)
2 (4.-2)

@
FS

32|10 1|23
4 | 4 | 4 | 4| 4| 4| 4| .

152

®

A\ \

y=4

Hierdie vergelyking is onafhanklik van x, dus ook vir alle waardes van x, y = 4.
Dit word as 'n reguit horisontale lyn gestip.

1. Trek die grafieke van:

a.

i
Y

3 b. x=-2
3 y=-2

@ 10 11 92 13 14
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x=5
y=35

< R
I
|
o~

.
< 1=]

Probleemoplossing

Trek die grafieke van y =2,5enx=2,5.

16 17 98 19 20 29 22 %7 2B 20 0
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03 Negimeer grafieke

Is hierdie
grafiek lineér
-2 =1 0 1 2 3 of nie-lineére
—

Wat is geordende
pare?

Is hierdie
grafiek
konstant,

stygend of
/ dalend?

Hoe sal

 hierdie grafiek
lyk as dit

dalend is?

Kwartaal 3

1. Trek die grafieke. Gebruik die grafiekpapier op die volgende bladsy. Gebruik
kleur en benoem die grafieke.

a.x=y b. x=-y

C. x=y d. —x=-y

2. Beskryf elke grafiek.

@]

. Is die grafiek lineér of nie-lineér?
a. b. C. d.

b. Is die grafiek konstant, stygend of dalend?

Q. b. C. d.

@ 10 11 92 13 14
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Probleemoplossing

Vergelyk grafiek a, b, c en d met mekaar.

18 16 17 96 99 20 21 22 28 24 26 26 27 26 20 90
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Trek grafieke: y=2x; y=2x+1;y=2x -1

Negimeer graficke

y=2 y=2x+1 y=2x-1

-3|-2|-1|0 1|23 =3[-2|-1|0|11]2]3 =3[-2|-110| 1|2
=6|-4|-2|0 2| 4|6 =5|-3|-1|1[3]5]|7 =7|-5|-3|-1| 1|3
o /=2
/3
///y=23c—'|
IRV
1/
L
m 45
O .
O /
+~ $ % =t I R I f=—tox
L 4B ./' 4 8
O
3 /
\'4 il
/ ®
_’y—2c1"i///
Y/

1. Trek die grafieke van A

a. y=3x
y=3x+1
y=3x-1

= N @ K O o N
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b. y=>5x
y=5x+2
y=5x—-1

= N @O K~ ¢ o N @®

A

<

60
»
P>

.
7.
C. y=4x 6
y=4x+ 1 5
y=4x -2 4
3
.
1
§ 75300 i 3 4 5 7 8
=1
® 2
d. y=éx 3
y=6x+4 4
_ y
y_éx_] A -5
8 -
O
7L =
6 s
5 Yy
4
3
2.
< » X
8 7% -5-4-38 -9 1 3 4 5 R
=1
-
-3
-4
-5
=0
Sy

Probleemoplossing

Trek en vergelyk die grafieke van y=6éx, y=6éx+ 1 eny = 6bx -1

18 16 17 18 10 20 21 22 28 24 20 26



95 lirelkien vergelyk grafieke

Kwartaal 3

1. Trek en benoem die grafieke.
a. y=2x
y =5x
y = bx

(€2 BN N 0

- N W

0 91 12 18 414 418
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28
|
&
|
o
L
o
N

- Yy
I / A
7.
c.y=23x <
L,
y=x 3
4
y=2x s
.
|
< > X
8 7% 548200 1 2 4 5 a:
=1
d. y=3x -
y=-x D
=4
y=—2x Y ;"
A N
8 _
O
=z =
6 -8
. v
4
3
.
< > X
8 76 -5-4-3-2 0 1 2 4 5 7 8
=1
-2
-3
—4
-5
=0
“y

Probleemoplossing

Vergelyk die grafieke ina, b, cend.
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Kwartaal 3
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1. Voltooi die tabel en trek die grafiek.
a.y=4x+3

=D
o O

vervolg &

16 17 18 19 2 273 26 20 268 20 30
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96b Viergelyk enlirekigrafiekeiVewolg

’_—.

b.y=2x+4

Kwartaal 3

10 99 92 98 14 18
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Vergelyk grafiek c en d.

16 17 18 18
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Griafieke

Vergelyking: y=x +3

4| -3|=2|-1]0|1]2]3] 4
-1lo |1 2|3]|4|5]6]7

'

1. Bepaal die vergelyking van die reguitlyn wat deur punte beweeg en beskryf elke
grafiek. As die grafiek styg of daal, wat moet jy verander om die grafiek te laat daal
of styg?

=3 | -2 | -1 0 1 2 3

-3 -8 -3 2 7 12 17

Vergelyking: y = 5x + 2

11 12 18 14 9E&
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Vergelyking: y = éx

Vergelyking: y=4x -2

Vergelyking: y=2x + 1

Vergelyking: y =-3x — 2

Probleemoplossing

Bepaal die vergelyking van die reguitlyn wat deur 'n paar punte beweeg wat jy gegee het.
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Kyk na die grafiek en skryf die geordende pare in die tabelle in. Ons het die eerste
een vir jou gedoen.

Negigraficke

y
4

'-0-

' e o

G-n-

54!—

v

\\ 34 / [

R T // ) x4

A

NEE 4 q
- a8 .7 - 3 D . y .
S AT '
t /0 21 9
g x"y/l{ A4+ \0\0
-+ \
¥ . N
S Ny
64 Y= -2 @
T4
.‘-ﬂ-

1

® 10 19 12 18 14 9E
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|
2. Kyk na die gekleurde lyne op hierdie grafiek. Wat moet die « L 2 !
4

geordende pare en die vergelykings wees?

> Wenk: Trek die
groen |yn Idnger.

O L]
YY1 Y1 YY1 YT YT vq

Probleemoplossing

Bepaal die vergelyking van 'n lineére grafiek deur eers jou eie grafiek te trek.
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Negimeer graficke

Kwartaal 3

e ’

Wat is die reél? Die onderstaande tabelle foon die kodrdinate van die
bostaande grafieke onderskeidelik.

1. Die standaardvorm van die
reguitlyn grafiekis y = mx + ¢

2. Bereken die gradiént

-3 =2 =1 0 | 2 3 (gebruik twee kodrdinate van
jou keuse om die gradiént te
bereken.)

3. Kies een van die kodrdinate
=3 | -2 | -1 0 1 2 3 | van die gekose en vervang in
die standaard vergelyking om
die waarde van ¢ te vind.

4. Skryf die vergelyking in
-3 -2 =1 0 1 2 3 standaardvorm: y = mx + ¢

® 90 91 92 18 14 e
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1. Bepaal die vergelyking.

a.

RS
T~

®
1
L

\SuE

Vergelyking:

Vergelyking: .

Vergelyking:

vervolg &

16 16 17 18 10 20 21 22 23 24 28 26 2/ 268 20 30
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Negimeer grafiekel venvolg

Kwartaal 3

Vergelyking:

Vergelyking:

Vergelyking:

10 99 12 18 14 96
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Vergelyking:

Vergelyking:

Vergelyking:

Probleemoplossing

Bepaal die vergelyking van drie reguitlyne deur enige drie lyne op 'n grafiek te trek (gebruik hierdie
werkkaart as riglyn).

16 17 18 10 20 21 253 20 2y 26 20 30
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